

建教育强区 交满意答卷

巴南 让品质教育惠及万千学子



箭滩河小学学生参加冰壶运动

链接>>>

“双减”在行动 提质又添彩

“双减”时代来临，区域如何打好减负提质攻坚战？巴南区坚持立德树人，践行“五育并举”，将校内提质减负作为“双减”工作的重点，重拳出击、多点发力。

巴南区全面推行“推门听课”制度，开展常态化诊断研讨，全区已立项课堂教学研究课题42个，集中培训提升师能，全覆盖培训教师7000人次。统筹作业布置管理，实行“一校一案”作业管理办法，开展“作业设计”评比活动，组织“作业设计”课题研究，已申报课题20多个。创新课后服务课程开发设计，已开设文体、艺术等精品课程项目60余个，课后服务覆盖率100%，参与率达99%以上。

为加强校外培训机构管理，巴南区教委立足实际，多措并举，以“三查三抓”为主线，主动自查，建章立制抓规范，专项督查，突出重点“抓落实”，联合督查，督导并举“抓成效”，积极开展校外培训机构清查整治工作，取得良好效果。

“双减”政策的落地，也对学生发展自身兴趣、合理分配时间等良好学习、生活习惯的养成提出了更高要求。这正好与巴南区近年来大力推进的“巴南区新时代中小学幼儿园养成教育行动计划”相契合，如今，“双减”与“养成教育”相辅相成、双向赋能，让教育回归本真，为孩子播种下美好未来。

筑牢校园安全防线 呵护学子健康成长

“这个是雷达生命探测仪，可在废墟中快速搜寻幸存者……”近日，由巴南区教委、区消防救援支队主办的2021年消防安全知识进校园现场会人潮涌动，一场精彩纷呈的消防安全知识进校园活动拉开序幕。

学生安全关系到千千万万个家庭的幸福安宁，是一切工作的前提和保障。

巴南区率先在全市创新制定涵盖安全教育引导、安防防范、应急处置等安全管理规范，建成视频监控巡查管控中心，全系统4534个摄像头联网接入，实现常态化网上巡查管控。提前2年完成公安部、教育部三年行动计划校园封闭管理、专报校园保安配备、视频监控及一键报警建设联网、护学岗建设4个100%建设目标，为办好人民满意的教育，打造“宜学巴南·品质教育”营造了安全稳定的环境。

既要维护校园安全稳定，还要关注学生心理健康。巴南区将心理健康作为素质教育的重要内容，贯穿于学生身心发展的全过程。先后印发了《巴南区新时代阳光心育行动计划》，成立了区心理健康教育研究中心，组织了生命教育“校园行”系列活动。同时，还探索“积极教育”的新模式，将生命教育与心理健康教育有效融合，守护着每个生命的健康平安。

办好民生实事 让教育更有温度

站在鱼洞二小龙泽路校区一角望去，美丽的校园就像一幅画卷。宽敞明亮的教室、色彩斑斓的音乐室、崭新的塑胶跑道操场……孩子们在这里收获成长、放飞梦想。

今年9月建成投用的鱼洞二小龙泽路校区，是巴南区的重点民生工程。开学之前巴南区教委就对学校的所有设施设备进行了全方位综合检查，确保孩子们顺利入学。

据悉，今年9月，巴南区建成投用渝汇小学等4所新学校，新增学位5760个，持续推进

进城区学校建设保障供给，让更多老百姓在家门口上好学校。

教育是最大的民生。近年来，巴南区委、区政府高瞻远瞩，未雨绸缪，把办好人民满意的教育作为民生实事来抓。在资金上坚持多渠道投入，在质量上坚持高标准把控，在效益上坚持品牌化发展，不断满足人民群众对优质教育的需求。

巴南区委、区政府持续加大投入，确保“两个只增不减”，保障教师工资待遇，满足了发展

需要。据悉，“十三五”期间，巴南区新建学校24所，新增学位45990个；“十四五”期间，将围绕“民生工程”，大力推进“幼有所育、学有所教”专项行动计划，发展公益普惠学前教育，推进城镇学校扩容增位，巩固义务教育基本均衡发展成果，拟投入资金21.89亿元，规划建设云篆山水公租房中学、云篆山水公租房小学等16所学校，为建设“江南宜学城，品质教育区”提供有力保障。

铸德育之魂 为孩子打好人生底色

云水苑幼儿园将养成教育融入幼儿日常生活，培养“心性好、礼节佳”的云幼好宝贝；鱼洞四小着力构建“互联网+”养成教育智慧评价体系，聚焦养成教育中“健体正格”模块推进正能量养成教育；华南城中学把劳动习惯融入人才培养的全过程……

自2020年在全市率先出台《巴南区新时代中小学幼儿园养成教育行动计划》以来，巴南区以学前“养性”、小学“养正”、初中“养心”、高中“养志”为主要目标，教育引导青少年儿童

在道德等8个方面养成良好习惯，引导青少年学生“扣好人生第一粒扣子”。

为扎实推进养成教育落地见效，巴南区配套印发了《巴南区2021年未成年人思想道德建设工作实施方案》等7个规范性文件，建立通报点评制度等6项制度，组织各级各类培训近30次。打造以“新时代养成教育行动”等7大工作品牌，广泛开展“传承红色基因”等12项“扣好人生第一粒扣子”系列主题教育实践活动。

此外，巴南区还构建了中小幼一体化培养模式，组织各级专家讲座、现场工作会、观摩活动等120余场，指导学校解决工作中的困难和问题300余个。现全区养成教育专项课题立项88个，市级重点课题1个；42所普通中小学、4所职业学校、3所幼儿园成功申报了养成教育试点学校。值得一提的是，巴南区还将新时代中小幼养成教育作为开展创文工作的有力抓手，努力打造成未成年人思想道德建设的品牌工作。

打造德高能强队伍 挺起教育优质发展的脊梁

2021年6月，巴南典雅小学教师许林盛勇救落水儿童，被授予重庆市“见义勇为先进个人”；许林盛和王潘分获第六届“重庆好老师”演讲比赛一等奖第一名和第三名……巴南区教师以自己的崇高师德、精湛教学赢得了一片赞誉。教师是教育之本，也是巴南教育发展的坚实力量。

德者，师之本也。近年来，巴南区建立健全师德师风建设长效机制，出台《巴南区师德师风二十条规定》，以日常行为规范管理、师德评议考核制度、开展相关活动等方面为核心，

确保师德师风建设常态化、制度化，并建立师德师风负面清单制度和师德不良记录台账，严明从教纪律，规范教师从教行为，涌现出了一批模范教师、优秀教师先进典型。

为进一步促进教师专业发展，巴南区切实抓好国家、市、区、校四级培训，科学制定规划和阶段计划，提高培训效果。面向全区中小学立足“点睛、固本、托底”三大工程，搭建“新秀、英才、卓越”三大教师素养大赛和高中青年教师素养大赛平台，加强了“名师、名校长”工作室的建设，继续为名师队伍的作用发挥创造有

利条件。同时，加大与高等院校的合作力度，通过系统培养与实践历练，培养一批学科专家型中青年教师。值得一提的是，巴南区加大农村教师培训力度，强化名师队伍建设。

近一年来，新聘教师、人才引进、区域交流等举措为巴南教师队伍注入了众多的新鲜血液，教师们多次获得市级赛课一等奖、编写的教材获得全国优秀教材二等奖、参加全国第十四届运动会获得比赛足球项目冠军，骨干教师、学科带头人、特级教师、学科名师队伍进一步完备，巴南优秀教师队伍影响力在逐步扩大。

创新办学模式 创建教育供给侧改革样板

集团化办学是推动优质教育资源均衡布局的重要方式。

早在十几年前，巴南区在全市率先启动集团化办学探索，通过顶层保障、管理创新、孵化再生、融合共生等改革举措，加快新优质学校裂变，大大加速了城乡教育一体化进程。

如今巴南区以“名校（园）+新校”“名校（园）+潜质学校”模式，组建了7个名校（园）教育集团，优质教育资源惠及义务教育阶段学生50867人，惠及率52.7%。值得一提的是，借助巴南区的“退出机制”，按照成熟一个独立一个的原则，鱼洞二小教育集团的大城小学、鱼洞四小教育集团的融汇小学等学校都在集团

中快速成长成熟并实现独立办学，有的学校逐步由“受孵化校”转型为“领办新名校”，真正实现了区内“优质教育资源不断裂变、再生、良性循环的生态发展链”。

在深化集团化办学模式的同时，巴南区对辖区内义务教育阶段学校实行分片区化管理，成立4个初中学区，10个小学学区，覆盖义务教育阶段所有公办学校，学区实行领衔学校负责制，通过管理互鉴、教研联动、资源共享，推动学区教育工作、教学管理等“六个建设”，学区内师资流动，通过互派、走教等方式，盘活学区内学校教师资源，激发了全区教育活力。

探路“区管校聘” 激活全区教育一池春水

从城区学校选派到南温泉小学校长的万天宏，在这所农村学校推行先进的教学理念，几年时间就让南温泉小学的田径、足球、书法等体艺项目走到全区前列；巴南区清华小学教育集团一次就交流过来了7名教师，为集团分校渝汇小学的孩子们带来了更精彩的世界……

巴南区“区管校聘”促进了全区教师的双向流动，迅速带动一批相对薄弱的学校成长为新兴优质校。

据悉，2015年至今，巴南区先后出台了《巴南区中小学校长教师交流轮岗实施办法》《巴南区全面推行义务教育阶段教师“区管校聘”管理改革的实施方案》等政策文件，从编制、岗位、职称、招聘等方面全方位促进师资优质均衡配置，推动实现义务教育优质均衡发展。

在交流方式上，巴南区创新推出了10多种灵活多样的干部教师交流路径，有不变动人事关系的交流，如顶岗、互派、支教、走教等；也有变动人事关系的交流，如区内选聘、跨校竞聘等；还有集团化学校、学区内学校的常态化交流制度，如通过“名师工作室”“对口帮扶专家团”进行交流，使全区教师充分地动起来，也快速地成长了起来。

与此同时，巴南区还在制度建设上进行了系统设计，比如职务晋升、职称评定与交流经历挂钩，职称评审向农村学校倾斜，中级教师的评审通过率原则上不低于城市学校……这些政策措施从增强激励、改善待遇、提供保障等多方面充分调动了教师积极性。

何霜 胡忠英 杜林燕
图片由巴南区教委提供

深化产教融合 职业教育再上新台阶

产教融合、校企合作是职业教育的基本办学模式，是办好职业教育的关键所。

近年来，巴南区强化党的领导，加强基础能力建设，促进产教融合校企“双元”育人，推动校企深度合作。

由巴南区教委、区经济园区、区发改委、区经信委、区人社局联合出台的《经济园区职业教育校企合作的实施意见》，初步构建起以园区为平台，相关部门、企业及中职学校参与的校企合作交流机制。目前，全区中职学校共与147家企业开展校企合作，区内京东、恒安、圣美精工等园区企业与部分中职学校达成了校企合作协议。

持续深化，加强产教融合学科专业建设。目前，共有46家企业参与学校专业规划设计，41家企业参与学校课程教材开发，67家企业参与学校人才培养方案制定。

创新驱动，推进中高职贯通人才培养项目试点。机械高级技工学校与本科院校对口贯通“3+4”分段人才培养改革试点项目，机械高级技工学校、五一高级技工学校“五年制”高等职业教育人才一体化培养改革试点项目均取得良好效果。

面向未来，巴南区职业教育将不断深化产教融合、校企合作，以服务发展、促进就业为落脚点，系统发力、全局推进，让巴南职业教育再上新台阶，为全市建设技能型社会做出更大贡献。



田家炳中学合唱团在进行常规训练



鱼洞四小银杏文化周师生共赏金秋